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Aufgabe H 6.1:

Bei einer zufilligen Summe S :=YN,Y; (N,Y1,Y,...st.u.)

sei Y1,Ys,... Exp(a)- und N Geo*(p)-verteilt (geot(p; k) = p (1—p)*Y,
k=1,2,...,0<p<1).

Berechnen Sie die Verteilung von S auf zwei Wegen aus den folgenden:
(a) mit Zerlegung nach den Werten von N,

(b) mit der Laplace-Transformation,

(c) mit einer Zerlegung des zugehorigen Poisson(a)-Prozesses.

Aufgabe H 6.2:

(a) Zeigen Sie, dass der stochastische Prozess (X,,:=>1;W;, n€ INy)
mit w.i.v. Bernoulli(ah)-ZV W; fiir kleine h einen Poisson-Prozess
approximiert. Uberpriifen Sie dazu die Eigenschaften eines
Poisson-Prozesses (mit ¢; € hiNy).

(b) Zeigen Sie, dass die erste Ankunftszeit S; des Prozesses (X,)
fiir h — 0 ndherungsweise exponential verteilt ist.
Was folgt daraus fiir die Verteilung von Sy, ?

Aufgabe H 6.3:
(a) Beweisen Sie Beispiel M.2 der Vorlesung:

Ist (X}) ein Poisson-Prozess mit Parameter a und (Y, n€ INVy) eine
davon unabhéngige homogene Markov-Kette mit diskreter Zeit und
Ubergangsmatrix (r;;), so ist (Z; := Yx,) eine homogene Markov-Kette
mit stetiger Zeit.

Hinweis: Zeigen Sie die Markov-Eigenschaft nur fiir ¢; <ty =: s < t3 =: s+t
(Bezeichnungen z.B. iy =1, i3=j, ko=m, ks=m-+k)
und zerlegen Sie z.B. {Z; = i} in ©,{Xs; =m, Y, = i}.

(b) Wie lisst sich die zugehorige Ubergangs-Matrix-Funktion (p;;(+))

mit Hilfe von (r;;) ausdriicken? (P(Yp+x=7j|Y,=1) =: ""z(gk))




